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С. Д. МІСЕР ЖИ

ОСОБ ЛИ ВОСТІ ВИ КЛА ДАН НЯ ПОЛІТО ЛОГІЇ 
У ВИ ЩИХ МЕ ДИЧ НИХ НА ВЧАЛЬ НИХ ЗА КЛА ДАХ УК РАЇНИ

Роз гля да ють ся вуз лові про бле ми політич ної на уки, що по тре бу ють ак цен ту ван ня
під час ви кла дан ня політо логії в ви щих ме дич них на вчаль них за кла дах. Сфе ра охо ро ни
здо ров’я аналізується як політич на про бле ма. Ува га приділе на те оріям ета тиз му,
егаліта риз му та те орії груп як інстру мен там аналізу політи ки в сфері охо ро ни здо -
ров’я. 

Клю чові сло ва: охо ро на здо ров’я, гру пи інте ре су, гру пи ти с ку, гро ма дянсь ке
суспільство, дер жа ва, політичні цінності, солідарність, стра хо ва ме ди ци на.

Ми сер жи С.Д. Осо бен но с ти пре по да ва ния по ли то ло гии у выс ших ме ди цин -
ских учеб ных за ве де ни ях Ук ра и ны

Рас сма т ри ва ют ся уз ло вые про бле мы по ли ти че с кой на уки, тре бу ю щие ак цен ти ро -
ва ния во вре мя пре по да ва ния по ли то ло гии в выс ших ме ди цин ских учеб ных за ве де ни ях.
Сфе ра здра во о хра не ния ана ли зи ру ет ся как по ли ти че с кая про бле ма. Вни ма ние уде ля ет -
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ся те о ри ям эта тиз ма, эга ли та риз ма и те о рии групп как ин ст ру мен там ана ли за по ли -
ти ки в сфе ре здра во о хра не ния. 

Клю че вые сло ва: здра во о хра не ние, груп пы ин те ре сов, груп пы дав ле ния, граж дан -
ское об ще ст во, го су дар ст во, по ли ти че с кие цен но с ти, со ли дар ность, стра хо вая ме ди -
ци на.

Miserzhi Svitlana. The features of teaching of politology in higher medical schools in
Ukraine

The key problems of political science, which are required to emphasise while teaching
politology in higher medical schools, are researched in the article. The public health is ana-
lyzed as a political issue. The attention is paid to theorіes of statism, of egalitarianism and to
the interest-group approach as to the instruments of policy analysis in health care. 

Key words: health care, interest groups, pressure groups, civic society, state, political val-
ues, solidarity, the medical insurance.

Зро с тан ня ро зуміння в суспільстві не обхідності ре фор му ван ня соціаль ної
сфе ри, зо к ре ма охо ро ни здо ров’я (далі – ОЗ), свідчить про усвідо млен ня зна чен -
ня гу манітар ної скла до вої роз вит ку. Ос таннє ак ту алізує про бле ми ви кла дан ня
суспільно-гу манітар них дис циплін у ви щих на вчаль них за кла дах, перш за все
політо логії. Політич на ре альність є не ли ше ре зуль та том зовнішньо го впли ву, а й
ак тив ності са мої осо би – лю ди ни політич ної. Політич не є тим, яким ми йо го ут -
во рюємо че рез свою по всяк ден ну діяльність, відповідно до на ших уяв лень та
знань про політи ку. Кон ст рук тивістська роль на уки, зо к ре ма за вдя ки си с темі
освіти, зро с тає, що на кла дає на ви кла дачів політо логії ве ли ку відповідальність.

Соціологічні досліджен ня по ка зу ють, що здо ров’я як цінність посідає перші
місця в струк турі ціннісних на ста нов гро ма дян. Про бле ма осо би с то го здо ров’я та
здо ров’я близь ких де далі більше тур бує лю ди ну. На оцінки, що до цінності здо -
ров’я, йо го ста ну впли ває низ ка фак торів, по чи на ю чи від підви щен ня за галь но го
рівня освіти у су час но му суспільстві до зміни еко логічних та тех но ген них умов
жит тя лю ди ни. Пе ре тво рен ня по тре би у здо ров’ї в суспільний інте рес в умо вах
об ме же ності ре сурсів де далі політи зує сфе ру ОЗ. То му роль соціаль ної гру пи, що
за до воль няє зро с та ю чу по тре бу суспільства у ме дичній до по мозі та ме дич них по -
слу гах, зро ста ти ме. 

Важ ко пе ребільши ти по тенційні мож ли вості ме дич ної спільно ти впли ва ти на
фор му ван ня суспільної дум ки. Її мож ли вості ба зу ють ся на виз нанні її як носія
знань, вмінь та інфор мації, що ма ють ви со ку суспільну зна чущість та за тре бу -
ваність з бо ку кож ної осо би. Які політичні цінності, знан ня та по ведінку за своює
но ве по коління лікарів, та ким во ни й бу дуть кон ст ру ю ва ти ук раїнський політич -
ний простір, зо к ре ма політи ку в сфері ОЗ. Лікар по ви нен бу ти вільним від своїх
політич них, етнічних, куль тур них та інших упо до бань, ба чи ти у хво ро му перш за
все лю ди ну, а не чу жо го або су про тив ни ка, бу ти го то вим на да ти ме дич ну до по мо -
гу в різних об ста ви нах. 

Сфе ра ме ди ци ни все більше при вер тає ува гу ук раїнських вче них-гу -
манітаріїв. Де які політичні ас пек ти роз вит ку га лузі роз гля да ють ся соціоло га ми,
філо со фа ми, еко номіста ми (Го ло ва ха Є.І, Паніна Н.В, По пов М.В., Камінська
Т.М. та ін.). Особ ли ве місце зай ма ють ро бо ти з соціаль них про блем ме ди ци ни
(Мос ка лен ко В.Ф., Сер дюк А.М., Слаб кий Г.О. та ін). Пев ний ма сив дослідниць -
ких робіт здійсне ний в ме жах га лузі дер жу правління (Ка ра ми шев Д.В., Вол -
ков В.В., Євсєєв B.І. та ін.). Політич на скла до ва цих досліджень пов’яза на перш
за все з політи кою дер жа ви в га лузі. Вра хо ву ю че це, стає зро зумілим, чо му, на
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відміну, на при клад, від філо софії та еко номічної те орії, не має вітчиз ня но го
підруч ни ка з політо логії, який би вра хо ву вав особ ли вості підго тов ки май бутніх
лікарів, що є не мож ли вим без об го во рен ня в на уко во му се ре до вищі особ ли во с тей
політо логічно го досліджен ня цієї сфе ри та ви кла дан ня на шої на уки для май -
бутніх лікарів. 

Однією з най важ ливіших про блем ви кла дан ня політо логії є по до лан ня по ши -
ре но го в підруч ни ках ета тиз му. Аб со лю ти зація ролі дер жа ви має давні (ра -
дянські) та нові (роз бу до ва не за леж ності) коріння. Але в політичній на уці це при -
зво дить до не спро мож ності вий ти за межі до на у ко вої тра диції ро зуміння політи -
ки як сфе ри дер жав но го вря ду ван ня. Ото тож нен ня політи ки з дер жу правлінням
не ли ше не відби ває ре алії роз вит ку політич но го, а й уне мож лив лює за своєння та -
ких цінно с тей як політич на сво бо да, пра ва лю ди ни, гро ма дянсь ке суспільство,
соціаль на спра вед ливість, соціаль ний за хист, гро ма дянсь ка солідарність то що.
Та кий підхід за пе ре чує пріори тетність інте ресів гро ма дя ни на та гро ма дянсь ко го
суспільства що до дер жа ви, яка є ли ше «ме ханізмом» за до во лен ня цих інте ресів.
Від то го, чи змо же мо ми до ве с ти до сту ден та, що нер вом політич но го є взаємодія
між гру по вим та суспільним інте ре сом, що політи ка – це сфе ра відно син на рівні
ве ли ких соціаль них груп та суспільства (дер жа ва не є єди ним влад ним
суб’єктом), за ле жить, в яко му суспільстві во ни жи ти муть. 

Ви хо дя чи з цієї па ра диг ми, ви кла дач політо логії всту пає в склад ну кон ку -
ренцію з політич ною елітою, яка, ви ко ри с то ву ю чи шкільну освіту, ЗМІ, мо но -
полізує «ви роб ництво» політич них цінно с тей. Об ме жен ня політич ної суб’єкт -
ності дер жа ви є об ме жен ням мож ли во с тей еліти як бе нефіціаріїв. Ос нов ною
став кою в політичній грі є не ли ше і не стільки мо но полія ви ко ри с тан ня об’єкти -
во ва них ре сурсів політич ної вла ди (фінансів, пра ва, армії), скільки мо но полія ви -
роб ництва та по ши рен ня політич них уяв лень та ду мок: са ме во ни ма ють
«мобілізу ю чу» си лу, яка дає жит тя партіям та прав ля чим уг ру пу ван ням. Місце
вче но го, ви кла да ча по ля гає в то му, щоб не по ли ша ти ви роб ництво політич но го
про дук ту на од них політиків, щоб за побігти доміну ван ню їх то чок зо ру в політич -
но му полі1. 

Ця про бле ма на бу ває особ ли во го змісту при опа ну ванні май бутніми ліка ря ми
за ко номірно с тей роз вит ку політич но го в сфері ОЗ. В цій сфері взаємодіють інте -
ре си ве ли кої кількості груп, які політи зу ють ся у зв’яз ку з об ме женістю її ре -
сурсів. За умов рин ко вої транс фор мації ме дич на до по мо га на бу ла вартісно го ви -
ра жен ня. Не ухиль но зро с та ють се редні ви т ра ти світо во го ме дич но го ви роб -
ництва. Роз роб ка та впро ва д жен ня новітніх технічних та тех но логічних рішень є
скла до ви ми цьо го зро с тан ня. По пит на ме дичні по слу ги зро с тає під впли вом
старіння на се лен ня, ско ро чен ня на ро д жу ва ності, еко логічно го та тех но ген но го
на ван та жен ня, зміни відно шен ня лю дей до здо ров’я як цінності. Так, ви т ра ти на
ліку ван ня лю дей по хи ло го віку на 75% ви ще, ніж на мо ло дих2. Ви т ра ти на
профілак ти ку, ліку ван ня та ре абілітацію однієї ди ти ни в од нодітних ро ди нах ви -
ще, ніж в ро ди нах з більшою кількістю дітей3. Щорічний приріст ви т рат на ОЗ в
роз ви не них країнах скла дає більше 2%. За про гно за ми вче них до ля цих ви т рат в
най б лиж чо му май бут нь о му ста но ви ти ме не мен ше 30% ВВП4. При цьо му різни -
ця в до хо дах соціаль них груп теж зро с тає. Рин кові відно си ни в сфері ме дич но го
ви роб ництва з невід’ємни ми кон ку ренцією та лібе ралізацією цін, мар ке -
тингізацією; об ме женість ме дич них ре сурсів та зро с тан ня по пи ту на них; юри -
дичні пра ва гро ма дян на ме доб слу го ву ван ня при по си ленні по ля ри зації в до хо дах
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спри я ти муть по дальшій політи зації сфе ри. От же, зро с тає роль опа ну ван ня май -
бутніми ліка ря ми політо логічно го інстру мен тарію аналізу про блем роз вит ку цієї
сфе ри, які за го ст рю ють ся.

То му, роз гля да ю чи пред мет політич ної на уки, слід ви о кре ми ти соціологічний
підхід до ньо го, зо к ре ма, те орію груп А. Бентлі. Досліджен ня політи ки в га лузі
ОЗ, зо к ре ма її ре фор му ван ня, є об ме же ним без аналізу діяль ності груп ти с ку
(pressure groups) та груп інте ресів (interest groups). Аналіз діяль ності дер жав них
інсти тутів не дасть, на при клад, відповіді на пи тан ня, чо му від по чат ку ек с пе ри -
мен ту що до ре фор ми ОЗ («пілот ний про ект» І. Акімо вої, з по чат ку 2011 р.) пішли
з по са ди два міністри ОЗ (І. Ємець, О. Ан д ру щен ко). Крім офіційних за яв, ніякої
інфор мації що до при чин їх відстав ки суспільство не має. Бе зу мов но, політич на
еліта від ме ди ци ни не має єди но го ба чен ня ре фор ми. Ма ють місце су пе реч ності
між бізне сом, що роз гор тається під егідою держ струк тур, політич ни ми діяча ми
та при ват ним бізне сом. На дум ку гла ви Коміте ту з пи тань ОЗ ВР Ук раїни, го ло -
вна пе ре шко да на шля ху ре фор му ван ня – відсутність зацікав ле ності, інертність
уп равлінців си с те ми ОЗ всіх рівнів5. Суть політич но го про це су по ля гає в ди -
намічно му ти с ку на уряд зацікав ле них груп, що здатні зміню ва ти політичні інсти -
ту ти, їх су пер ництві. В ме дич но му се ре до вищі то чать ся дис кусії що до співвідно -
шен ня дер жав них та не дер жав них ус та нов при ре алізації обов’яз ко во го ме дич но -
го стра ху ван ня. Ча с ти на чи нов ників вва жає, що слід ви ве с ти при ватні ком панії за
межі цьо го про це су і за ли ши ти їм ли ше до б ровільне стра ху ван ня. Самі ком панії
ви с ту па ють про ти цьо го і ма ють в цьо му підтрим ку ча с ти ни ме дич ної еліти, перш
за все на уковців, які вва жа ють, що це зни щить кон ку ренцію на рин ку ме дич них
стра хо вих по слуг, мо но полізує кон троль за стра хо ви ми ре сур са ми, вик ли че ко -
рупцію та не ефек тивність си с те ми. Але по зицію при ват них стра хо виків не слід
іде алізу ва ти. Во ни теж ви хо дять із влас них інте ресів, на ма га ю чись до лу чи тись до
держ про г рам6. Гру пи ти с ку на ма га ють ся про су ну ти своє ба чен ня, впли ва ю чи на
прий нят тя дер жав них рішень. Так, екс-гла ва МОЗ Ю. По ля чен ко, ко мен ту ю чи по -
ши рен ня в ЗМІ інфор мації про си ту ацію із за купівля ми ма шин швид кої до по мо -
ги, ска зав: «Це бу ло в усі ча си. Але ко ли бу ло мен ше за купівель – тоді і мен ше
звер та ли ува гу на ро бо ту МОЗ… Є зацікав лені осо би, від яких йде вки дан ня не -
прав ди вої інфор мації. Існує якесь лобі, яке сьо годні де с табілізує си ту ацію…»7.
Політи зація про це су прий нят тя уп равлінських рішень не ми ну че вик ли кає все
більшу кількість міжгру по вих конфліктів8.

Ак цен ту ван ня на до ступі до здо ров’я як при род но му праві лю ди ни, прин ци -
пах соціаль ної спра вед ли вості, рівно му до ступі до ме дич них ре сурсів за ли шить -
ся ви ра зом бла гих намірів, як що політси с те ма не ство рю ва ти ме умо ви для ар ти -
ку ляції та аг ре гації інте ресів соціаль них груп. Го ло вна роль у функціону ванні
спра вед ли вої та ефек тив ної си с те ми ОЗ на ле жи те ме гро ма дянсь ко му суспільству.
То му йо му як суб’єкту політич но го про це су в сфері ме ди ци ни має бу ти приділе -
на особ ли ва ува га ви кла да чем. Рівень роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства виз -
на чається на явністю ка налів, за до по мо гою яких різні гру пи (пенсіоне ри, діти, ви -
роб ни ки ліків, інваліди, лікарі то що) мо жуть бу ти по чу ти ми, впли ну ти на дер -
жавні рішен ня. Дер жа ва не є в де мо кра тич но му суспільстві єди ним суб’єктом
політи ки. До ку мен ти ВО ОЗ ви хо дять з ро зуміння ви со кої ролі гро ма дянсь ко го
суспільства в їх ре алізації на національ но му ґрунті. У От тавській хартії з
укріплен ня здо ров’я від 1996 р. за ува же но: «...Дії зі зміцнен ня здо ров’я спря мо -
вані на ско ро чен ня нерівності по по каз ни ках здо ров’я та на дан ня рівних мож ли -
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во с тей і ре сурсів, що спри я ють найбільш повній ре алізації людь ми сво го по -
тенціалу здо ров’я… Лю ди на тільки тоді змо же повністю ре алізу ва ти свій по -
тенціал здо ров’я, ко ли во на бу де спро мож ною уп рав ля ти об ста ви на ми, від яких
во но за ле жить… Всі соціальні про шар ки пред став лені в цій діяль ності на рівні
ок ре мих осіб, сімей, спільнот. Пе ред про фесійни ми та суспільни ми гру па ми,
працівни ка ми охо ро ни здо ров’я відповідаль не за вдан ня – ви с ту пи ти в якості по -
се ред ників, до ма га ю чись уз го д жен ня різних суспільних інте ресів за ра ди по кра -
щен ня здо ров’я лю дей»9. Не мож на при мен шу ва ти роль дер жа ви як політич но го
інсти ту ту, зо к ре ма в ре алізації політи ки що до охо ро ни здо ров’я. Йдеть ся ли ше
про ут во рен ня ме ханізмів кон тро лю за дер жав ною вла дою, діало гу з гро ма дянсь -
ким суспільством, ро зуміння то го, що «сумніви ніко ли не бу ва ють надмірни ми,
ко ли маєш сумніви що до дер жа ви»10. 

Ви кла дач політо логії ча с то на по чат ку ро бо ти в ау ди торії зустрічається з не га -
тив ним став лен ням до політи ки, але од но час но з інте ре сом до політич них про -
цесів. Досвід по ка зує, що фор му ван ня по зи тив ної на ста но ви на опа ну ван ня
політо логічних знань мож ли ве че рез ро зуміння то го, що нині в суспільстві си с те -
ма соціаль но го кон тро лю кон цен т рується на політич но му рівні11. Політичні
цінності соціаль ної спра вед ли вості, рівності, сво бо ди, солідар ності, гро ма дянсь -
ко го суспільства невід’ємні від соціаль них цінно с тей співчут тя, ввічли вості,
відповідаль ності, взаємо ро зуміння, співдруж ності, які не є по за політи кою. Ці
цінності є скла до вою де мо кратії. Ос тан ня є не ли ше куль ту рою ви борів, а, як по -
ка зує су час на історія, мо же ужи ва ти ся з бю ро кратією, елітиз мом в пев них сфе рах. 

Виз нан ням пріори тет ності пра ва на здо ров’я, суб’єктності за осо бою та
асоціаціями індивідів в фор му ванні та ре алізації політи ки в сфері ОЗ про ни зані
до ку мен ти Всесвітньої ор ганізації ОЗ (далі – ВО ОЗ). Ак цен ту ван ня на ідеї
соціаль ної спра вед ли вості, рівно го до сту пу до здо ров’я має місце май же у всіх
до ку мен тах ВО ОЗ. Так, до ку мент, що виз на ча ти ме євро пейсь ку політи ку в ОЗ
«Здо ров’я – 2020», ви о крем лює як од не з двох її стра тегічних за вдань «поліпшен -
ня здо ров’я для всіх і ско ро чен ня нерівно с тей у відно шенні здо ров’я»12. Це по -
тре бує ак цен ту ван ня ува ги май бутніх лікарів на особ ли во с тях те орії егаліта риз -
му. Транс фор маційний шлях, який об ра ло ук раїнське суспільство – лібе ралізацію
еко номіки, де мо кра ти зацію політич ної си с те ми – по тре бує опа ну ван ня особ ли во -
с тей ро зуміння пред став ни ка ми різних на прямів цієї те орії, зо к ре ма, по до лан ня
аб со лю ти зації ідеї рівності май на та умов, що врешті решт при зво дить до без кон -
т роль ної діяль ності дер жа ви в пе ре роз поділі, ви ко ри с танні на силь ст ва та при му -
су для за без пе чен ня зрівнялівки, підко рен ня осо би с тості. Це постійний по шук
ком промісу між рівністю мож ли во с тей та рівністю ре зуль татів, вне ском та ви на -
го ро дою, здібно с тя ми та по тре ба ми. Дер жа ва має здійсню ва ти ре гу ля тор ну
політи ку (по дат ко ва політи ка, до тації, соц про г ра ми). По до лан ня розбіжно с тей
мож ли ве не че рез по си лен ня дер жа ви, а че рез по си лен ня впли ву на ньо го гро ма -
дянсь ко го суспільства як сфе ри солідар ності та са мо вря ду ван ня. Так, аб со лют на
більшість пред став ників ме дич ної еліти, зо к ре ма на уко вої, є при хиль ни ка ми ди -
вер сифікації дже рел фінан су ван ня ОЗ че рез впро ва д жен ня обов’яз ко во го ме дич -
но го стра ху ван ня (си с те ми Би с мар ка). Ли ше че рез солідарність мож на за без пе чи -
ти на бли жен ня ме дич ної до по мо ги до пацієнта. 

Се ред виз на чаль них чин ників впли ву на роз ви ток си с те ми ОЗ вва жа ють ся ви -
т ра ти на ОЗ на ду шу на се лен ня, ча ст ка держ ви т рат у струк турі за галь них ви т рат.
Але вплив цих чин ників на якість ме доб слу го ву ван ня, по каз ни ки три ва лості жит -
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тя, рівня ди тя чої смерт ності то що не є лінійним. Як що взя ти ці по каз ни ки на
зламі ХХ–ХХІ ст., то у США при ви т ра тах 14% ВВП на ОЗ се ред ня три валість
жит тя скла да ла 76 років, рівень дітя чої смерт ності – 6,7 промілле. Ана логічні по -
каз ни ки по Німеч чині ста нов лять: 10,7% ВВП; 77 років; 5,1. Пе ре кон ли ви ми є
дані по Японії – 7,2%, 80 років, 4,113.

Згідно зі звітом Мінфіна Ук раїни про ви ко нан ня бю д же ту 2012 р., на ОЗ бу ли
на дані ре кордні 58,5 млрд.грн., або 4,2% ВВП. Крім то го, прямі пла тежі гро ма дян
скла ли 30 млрд.грн., не офіційні пла тежі – 9,8 млрд. От же, за гальні ви т ра ти на ОЗ
скла ли 98,3 млрд.грн., або 7% ВВП, що відповідає і навіть пе ре ви щує ре ко мен -
дації ВО ОЗ. До речі, се реднє фінан су ван ня по Євро пейсь ко му регіону скла дає
7,65% ВВП, зо к ре ма, у Польщі – 7%, Чехії – 7,5%, Угор щині – 7,8%. При цьо му
се ред ня очіку ва на три валість жит тя в Ук раїні скла дає 71 рік, Польщі – 76 років,
Чехії – 78 років, Угор щині – 75 років. Це свідчить, що пацієнти в Ук раїні не мо -
жуть кон тро лю ва ти кількість та якість мед пос луг. Світо вий досвід по ка зує: чим
більше ре сурсів роз поділяється че рез публічний сек тор, тим більше шансів от ри -
ма ти не обхідний ефект від ре форм. Більшість країн, що ство ри ли ефек тивні си с -
те ми ОЗ, роз поділя ють че рез публічний сек тор не мен ше 70% ви датків на ОЗ. Чи -
нов ни ки пря мо не зацікав лені у підви щенні ефек тив ності уп равління си с те мою
ОЗ. Їх зацікав леність по ля гає у збе ре женні руч но го уп равління за більшою
кількістю пи тань. Дех то з них пря мо пов’язує з цим своє ма теріаль не бла го по луч -
чя14. Ух ва лен ня бю д же ту є наслідком діяль ності лобістських уг ру по вань. То му за -
кла де ний в ньо му про гноз ви датків на ОЗ не завжди ко ре лю є з мож ли во с тя ми
дер жа ви, от же, цей «по каз ник мож на вва жа ти політич ним, який виз на чає, на сам -
пе ред, став лен ня дер жа ви до охо ро ни здо ров’я»15.

Вар то про ци ту ва ти Люблінську хартію з ре фор му ван ня охо ро ни здо ров’я від
1996 р.: «Ре фор ми охо ро ни здо ров’я по винні за до воль ня ти по тре би лю дей, вра хо -
ву ю чи за до по мо гою де мо кра тич но го про це су їх очіку ван ня в плані здо ров’я та
ме дич но го об слу го ву ван ня… Хід ре форм по ви нен постійно відслідко ву ва ти ся та
оціню ва ти ся з публікацією ре зуль татів»16. Відтак ак тивність гро ма дянсь ко го
суспільства в про цесі ре фор му ван ня ме дич ної сфе ри є йо го за по ру кою. Си с те ма
фінан су ван ня по тенційно спри я ти ме онов лен ню си с те ми, її мо дернізації ли ше
при ство ренні ме ханізмів кон тро лю з бо ку суспільства за ви т ра та ми. 

Політич ний аналіз сфе ри ОЗ ус клад не ний за критістю сфе ри, не про зорістю
прий нят тя рішень, па ну ван ням кор по ра тив ної ети ки на всіх рівнях. Ре алізація
ефек тив ної політи ки в га лузі мож ли ва ли ше че рез опа ну ван ня май бутніми ліка ря -
ми лібе раль ної па ра диг ми ос мис лен ня політич но го (усвідо млю ю чи й об ме жені її
мож ли вості), що на кла дає на су час них ви кла дачів особ ли ву відповідальність. Але
це дає нам надію на за своєння сту ден та ми-ме ди ка ми прин ципів і прий омів
аналізу, що до по мо жуть їм орієнту ва ти ся у склад но му, су пе реч ли во му політич но -
му світі, що швид ко змінюється, прий ма ти рішен ня в цілях ефек тив ної ре алізації
своєї гу маністич ної соціаль ної ролі. 
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СТРА ТЕГІЧНИЙ КУРС КИ ТАЙСЬ КОЇ ДИП ЛО МАТІЇ: «М’ЯКА СИ ЛА» 
ТА КОМ ПЛЕКС НА ПО ТУЖНІСТЬ

Кон цеп ту алізо ва но про цес ста нов лен ня ки тайсь кої те орії міжна род них відно син в
істо рич но му про цесі ґене зи світо вої політи ки. Аналізується те за про те, що ще в се ре -
ди ни XIX століття ки тайсь ка еліта по ча ла ро зуміти, що Ки тай більше не жи ве у світі
пе ре ваг і стоїть за вдан ня на вчи ти ся існу ва ти се ред кон ку ру ю чих між со бою си ло вих
блоків. Ста ло пи тан ня політич ної та куль тур ної адап тації до сяг нень західних країн із
опо рою на власні стра тегії ви жи ван ня. Роз г ля ну то взаємовплив па ра диг ми ком плекс ної
по туж ності та куль тур них тра дицій КНР. Ви сується гіпо те за про те, що нині ос нов -
ною зовнішньо політич ною стра тегією в Ки таї ста ла кон цепція «м’якої си ли». 

Клю чові сло ва: «м’яка си ла», ком плекс на по тужність, те орія міжна род них
відносин.

Ко с ты ря И.А., Ди ка рев А.И. Стра те ги че с кий курс ки тайсь кой дип ло ма тии:
«мяг кая си ла» и ком плекс ная мощь

В ста тье кон цеп ту а ли зи ро ван про цесс ста нов ле ния ки тай ской те о рии меж ду на -
род ных от но ше ний в ис то ри че с ком про цес се ге не зи са ми ро вой по ли ти ки. Ана ли зи ру ет -
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